

БОКОНБАЕВА СЫРГА ДЖООМАРТОВНА



24 сентября 2011 года мы отмечаем замечательный юбилей Заслуженного врача Кыргызской Республики, доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрами пропедевтики детских болезней КГМА им. И.К. Ахунбаева и педиатрии КРСУ им. Б.Н.Ельцина Боконбаевой Сырги Джоомартовны.

Дочь известного классика кыргызской литературы Жоомарта Боконбаева и Народного поэта Кыргызской Республики Тенти Адышевой, воспитанная вторым отцом праправнуком Курманжан-Датки доктором геолого-минералогических наук, академиком НАН КР, Президентом НАН КР Адышевым Мусой и мамой Тенти она стала первым и известным в Республике педиатром - неонатологом, профессором, Учителем, женой, мамой, бабушкой.

В детстве Сырга Джоомартовна мечтала стать журналистом, кинорежиссером, а стала врачом-педиатром. Ленинский стипендиат, комсорг курса, заместитель секретаря комсомольской организации института, член ЦК комсомола республики с "отличием" закончила педиатрический факультет КГМИ. Она после окончания института вместе с мужем уехала работать врачом - педиатром в Ошскую область.

В 1965г. поступила в клиническую аспирантуру и в 1969г. под руководством профессоров Б.Ф. Шагана и А.Ю. Тилиса успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему: "Клеточный состав крови и эритропоэтическая активность сыворотки у новорожденных детей первых месяцев жизни в условиях низкогорья и высокогорья Киргизии".

Педагогическая деятельность Сырги Джоомартовны началась в 1970г. на кафедре педиатрии лечебного факультета - ассистентом, доцентом и с 1994 г. она заведующая этой кафедры. В 1993г. защитила докторскую диссертацию: "Металлодефицитные состояния у детей Кыргызстана", научным консультантом стал зав. кафедрой педиатрии Санкт-Петербургской педиатрической академии и Военно-медицинской академии им. Кирова профессор Н.П. Шабалов.

В 1997 г. - заведующая кафедрой пропедевтики детских болезней с курсом неонатологии КГМА, с 2002 г. возглавляет кафедру педиатрии КРСУ, а с 2009 г. совмещает заведование кафедрой пропедевтики детских болезней КГМА им. И.К. Ахунбаева.

Является автором более 100 научных работ, издана монография "Экопатология детей Кыргызстана", учебник "Пропедевтика детских болезней", более 10 учебных пособий.

Она является руководителем научной школы по неонатологии Кыргызстана. В этом направлении подготовила 9 кандидатов медицинских наук и 1 доктора медицинских наук. Также является членом двух диссертационных советов при КРСУ и НЦОМид, принимает активное участие в работе Общества педиатров КР.

Каждый рабочий день начинается с больничной пятиминутки - Сырга Джоомартовна подробно анализирует и разбирает каждого вновь поступившего больного и всех тяжелых больных в отделениях реанимации, затем лекции, практические занятия, клинические конференции, комиссии по разбору и рецензированию историй болезней умерших больных, консультации тяжелых больных не только в больнице, но и в родильных домах города, чем заняты аспиранты, на каком этапе работы - вот неполный перечень дел для одного дня. При такой загруженности никогда и никому не отказала во врачебной помощи, в педагогических знаниях и просто в добром дружеском, материнском совете.

Ее огромный врачебный опыт, богатейшие педагогические знания, умение творчески мыслить и анализировать помогают единомышленникам - коллегам, талантливым ученикам и исследователям в научно-исследовательской, организаторской, педагогической, профессиональной педиатрической работе.

В нашей стране большая часть населения - это дети, будущее страны, и такой важный раздел

медицины педиатрию - как практическое здравоохранение, так и науку, по праву возглавляет - Сырга Джоомартовна - женщина удивительная, требовательная, честная, эрудированная, доброжелательная, самокритичная и талантливая.

Большое значение в жизни Сырги Джоомартовны имеет литературная работа. Активно участвует в популяризации кыргызской литературы, возрождении духовных ценностей нации. Опубликована автобиографическая повесть "О времени и о себе", которую обязательно должен прочитать каждый молодой человек.

Сырга Джоомартовна имеет государственные награды - значок "Отличник здравоохранения" (1995г), Почетную грамоту Республики Кыргызстан (1996г), "Отличник образования" (2000г). Она удостоена почетного звания Заслуженного врача Кыргызской Республики (2001г).

Бесконечная преданность педиатрии, любовь к пациентам, богатый педагогический опыт, талант ученого, трудолюбие, бескорыстность, принципиальность и интеллигентность всегда являются неотъемлемыми качествами Сырги Джоомартовны и вызывают заслуженное уважение среди коллег.

Поздравляя с юбилеем, желаем Сырге Джоомартовне крепкого здоровья, долголетия, талантливых учеников, новых творческих успехов, мира и благополучия в семье!

**Сотрудники кафедры пропедевтики детских болезней и ректорат
КГМА им. И.К Ахунбаева.**